
Отчет 

за дейността на НЧ „ Н.Й.Вапцаров - 1926" село Генерал Инзово, община „Тунджа", област 

Ямбол за 2019 год. 

 

      В годините, читалището, като единствена културна институция в селото се е променяло, 

имало е спадове и върхове, но никога не е загубвало смисъла и значимостта си. В него 

традицията среща бъдещето и се раждат празниците, за да се отглеждат  талантите, за да 

очароват нашите души. Затова нека го обичаме и пазим като домашното си огнище. Това е 

нашето чисто българско, самобитно, възрожденско откритие, което векове наред огрява пътя на 

българщината. 

      За да отговори на предизвикателствата на новото време, на новите технологии, на 

изискванията и потребностите на хората, читалището трябва да се променя, за да го 

припознават хората и приемат като нещо свое, да се нуждаят от него. 

     Библиотека е тази, която задоволява хората откъм образование. Тя е звеното, което 

доближава книгата до населението. В днешния ден, когато интернетът е господар на пазара, 

това е много трудно. Но въпреки всичко работата с книгата е основна част от работата на 

библиотеката. Вниманието е насочено към подрастващите и тези, които за пръв път се срещата 

с книгата. Разполагаме с 11 956 тома литература - художествена и специализирана ,13 броя 

електронни носители. През отчетния период са обслужени 373 читатели, а раздадени 1045 това 

литература. Възрастта на читателите е в голям диапазон - от 7 до 70 години. Но определено си 

остава проблема с подновяване на библиотечния фонд. Благодарение на щедри дарители 

книжният фонд беше обогатен с 80 тома. Имената на тези хора са Яна Петева и  Гинка 

Станчева.  

      Работата в библиотеката беше посветена на работата с книгата - тематична вечер „Пътят на 

книгата“, представяне на новоиздадени произведения - тук бе представена  книгата на Калинка 

Косева. Срещата мина при повишен интерес и остави прекрасни спомени сред присъстващите.  

А лятото в библиотеката мина през творчески ателиета, лятна читалня, образователни игри и 

състезания. Група от 20 деца на възраст от 6 до 14 години, припознаха читалището като място, 

където могат да се учат и забавляват - пикници, велопоходи, интелектуални състезания, 

разучаване на народни танци. Трябва да отбележим добрата работа с детската градина по време 

на Седмицата на детската книга. Децата разгледаха детският фонд, забавляваха се с познати 

приказни герои, превъплащаваха се в роли. 

   Художествената самодейност заема особено място в дейността на читалището. Тя осигурява 

приемственост между поколенията и допринася за съхраняване, усвояване и преосмисляне на 

фолклорното богатство в наши дни. В читалището от 2 години работи детска танцова формация 

„Акбунарчета“ с ръководител Жечка Петрова, певческа вокална група „РетроАкбунарки“ с 

ръководител Елка Ангелова и танцова формация „Акбунарци“ с ръководител Таня Иванова. От 

всички регионални и национални представяния групите се завърнаха с призови места и златни 

медали и плакети. Особено значимо е първото място на детската танцова формация, чийто 

дебют беше белязан с първо място и златен медал от участието си в село Доситеево. ВГ 

„РетроАкбунарки“ добави в архива си 3 златни медала и два плакета от с. Доситеево, с. Сладун, 

град Елхово. Групата взе участие и в село Бърдарски геран  в карнавалния фестивал 

„Фършанги“. Групата  взе участие в занаятчийския базар, на който предложиха традиционни 



деликатеси от  Генерал Инзово. Танцова формация „Акбунарци“ завоюва първо място на 

фестивала в град Елхово и се класира на първо място в надиграването „Ромбана“. 

 Отчетният период може да се характеризира с добри творчески изяви. На местна сцена са 

отбелязани всички празници по празнично-обредния календар - Ден на родилната помощ, 

Трифон Зарезан, Трети март, Осми март, Лазаровден, Ден на възрастните  хора, Ден на 

будителите, Коледа и Нова година. 

        Съвместно с Тракийското дружество „Капитан Петко войвода“ проведохме поредния 

празник през месец август. В него взеха участие „РетроАкбунарки“ и детската танцова 

формация „Акбунарчета“, която донесе  много емоции и настроение и остави незабравими 

спомени  в присъстващите гости от близо и далече.   

     Читалището е съорганизатор на три от общинските празници – „От Цветница до 

Гергьовден“, Празник на традициите „Модата се мени, фолклорът остава“ и Селски МОЛ 

„Шарена трапеза“. 

      Двадесетото издание на Общинския празник на хармонията и красотата „От Цветница до 

Гергьовден“  отново събра  над 30 групи и състави и доказа своето място в културния календар 

на общината и читалището. В  рамките на това издание беше проведено и надиграване 

„Ромбана“, в което взеха участие 14 танцови формации и  колективи от Община „Тунджа“ и гр. 

Ямбол. 

      Тази година „Селски МОЛ - шарена трапеза“ беше част от Общинския празник „От 

Цветница до Гергьовден“. А първото му издание беше през месец февруари на проведената 

„Кукериада“. Този нов културен проект заема все по-значимо място  в читалищната дейност, 

рекламира читалището и показва приноса му в малкото населено място. 

      Празникът на традициите „Модата се мени, фолклорът остава“ имаше пето  издание. 

„Акбунарската къща“ посрещна  чуждестранните гости за дните на Община „Тунджа“ - от 

Полша, Турция, Гърция, Русия и Украйна. Специални гости имахме и за Българо-гръцкия събор 

- група от село Егинево, с ръководител Янис Пранцидис. Петото издание на празника събра 

десетки хора от 38 села на общината „Тунджа“, много гости на селото и хора от цялата страна 

паркът отново се превърна в място  за радост и веселие - шарени трапези, пъстри носии, детски 

глъч, музика и песни. Връщането във времето донесе много емоции на всеки участник - от 

бебето до най-възрастните. Самодейците при читалището представиха обичая “Напиване вода 

на момата и задевки до чешмата“. 

       От две години в рамките на „Кукериада“ Генерал Инзово посреща групи, които изпълняват 

обичаят „Камила“- това бяха  детските групи на Веселиново, Безмер, на Голям манастир. Тази 

година при нас гостува и група от село Кошов, която направи прекрасен спектакъл със своята 

камила. Самодейците при читалището взеха участие и в шествието, предхождащо началото на 

„Кукерландия“.  

     Други актуални събития бяха посветени на бележити дати - 9 май, 1 юни, 6 септември, 22 

септември, храмовия празник на църквата „Света Троица“. 

       Денят на будителите беше отбелязан по специален начин. Проведена беше среща със 

всички педагози и самодейците към читалището.       



        Музейният комплекс „Старата Акбунарска къща“ отново стана център на обучения, 

посрещна гости от Гърция, Турция, Украйна и Русия. Проведените дарителски акции обогатиха 

неговия фонд. 

     Естествен акцент на работата на читалището беше подготовката и провеждането на 40 

годишнината от откриването на музейната къща. Беше представен обичаят „Калесване за 

сватба". Благодарение на сърцатата помощ на Кольо Енев Динев двора на  музея оживя със 

всички персонажи, които са съпътствали този момент. Посетителите останаха крайно 

изненадани и очаровани от всичко, което видяха. Втората част  продължи с песните и танците 

на жените и децата до декоративната чешма. Вечерта завърши с курбан за здраве и 

благополучие за всички самодейци и приятели на читалището.  

       Красиво събитие, на което жителите на селото станаха свидетели, беше българо-немската  

сватба, с която беше сбъдната мечтата на едно момиче - Яна Петева. Певиците от ВГ 

„РетроАкбунарки“  направиха нов интересен прочит  на акбунарската сватба и показаха на 

гостите красотата на българския фолклор. На техните изпълнения се наслаждаваха гости от 

Германия, Австрия и България. 

    Всяка година на 1 юни заставаме пред паметника на загиналите генералинзовци, за да 

докажем на себе си и на идващите поколения, че „Нищо не е забравено и никой не е забравен“. 

     Преди месец излезе от печат един фундаментален труд със заглавие „Фолклорът на сцена“ 

от  фолклористът Николай Ников. Но не това искам да отбележа. В него, наред с десетките 

имена на информатори, които са помагали за книгата, четем имената на Деспа Енева 

Делихристова, Елена Герганова Желева, Руска Русинова Ламбова, Янка Никова Лилова. Много 

се радвам, че голяма част от празничната обредност на Генерал Инзово ще остане за  

поколенията след нас. 

    Компютърният клуб, отворен по „Глобални библиотеки“,  се ползва активно през цялата 

година. Изготвени са много сценарии за различни празници, сканиране на документи, ксерокс 

услуги, прожекции с мултимедия. 

     Основно читалището се финансира от държавна субсидия и допълваща целева субсидия. За 

културни изяви на колективите, както и за неотложни ремонти и други дейности, получаваме 

финансова подкрепа от община „Тунджа“. Собствените приходи на читалището са от членски 

внос, рента от земя, наеми от проведени мероприятия в залите на музейния комплекс и 

читалището. 

     Добрата работа на читалището ни би била възможна без сътрудничеството с институциите с 

които работим - Кметство, Дневен център за стари хора, Клуб на пенсионера, Църковно 

настоятелство, ЦДГ. 

     Специални благодарност на бившият  кмет на селото Галин Пантелеев, който беше един от 

най - добрите ни партньори. Надяваме се, че така ще бъде и с новото ръководство. 

   Има още много, което да бъде направено през 2020  година. 

   Надяваме се, че отново   ще бъдем заедно и ще се поздравим с  прекрасни събития, които да 

ни накарат да се гордеем, че сме родени и живеем в това прекрасно село. 

     . 


